

# 聚焦兩會 關注中國

## ——改革新亮點



步入2014年，改革創新成為昌平區發展主旋律。近年來，昌平區把科技創新作為驅動發展的主引擎，創新要素加快聚集，創新成果不斷湧現，創新動力源源不斷，一座創造激情競相迸發、創意智慧充分湧流、創新成果不斷匯聚的活力之區正在京郊大地崛起。

■香港文匯報記者 郭洪波



# 北京昌平

# 專利申請和授權量膺京發展新區第一 辣招關停三高企業 創新架構成型

「今年，昌平區將緊抓全面深化改革的重大歷史機遇，乘勢而上，全力推動經濟社會轉型發展向縱深邁進，讓區域發展更有活力、有後勁、可持續，使改革成果更多地惠及百姓。」昌平區委書記侯君舒預計，到「十二五」末，昌平區高技術產業和生產性服務業佔昌平經濟的比重將分別達到20%和30%，中關村昌平園產業收入將突破4,000億元。

近兩年，鹿牌保溫瓶廠、北京平板玻璃集團公司、北京首都紅冶鋼廠等知名工業企業已分別停產、轉型，另有近40家三高企業也陸續關停、淘汰。長達30多年的裸露式、粗放型煤炭儲運經營已在昌平成為歷史。大力度的騰籠換鳥，不僅為北京的生態文明、大氣治理作出貢獻，更為昌平區的未來發展騰出了空間。

三高企業走了，眾多高科技企業正大踏步向昌平聚集。去年，昌平共引進新企業342家，新增註冊資金809億元，註冊資金較上年增長3.5倍。其中引進註冊資金千萬元以上企業135家，同比增長63%。引進央企項目18家，註冊資金554億元，佔全年新增註冊資金的68%。

「這些企業全部為六大高端產業。」昌平區區長張燕友介紹，在引進的企業中，科技商務產業聚集態勢初顯。全年引進科技商務類企業190家，註冊資金總額160.1億元，同比分別增長56%和472%。目前，駐昌金融投資類企業累計已達到1,037家。

### 中關村昌平園料將突破4000億

陽春三月，昌平園企業——百濟神州的科研人員正在緊張忙碌著。由該公司自主研發的抗癌新藥製劑，已經進入臨床開發階段。

「我們研製的靶向型抗癌製劑將為國內黑色素瘤、胃癌等患者帶來福音。」北京生命科學研究所所長、百濟神州創始人王曉東介紹說，目前市場上的抗癌藥物，仿製藥和仿研藥居多，由中國自主研發的藥物寥寥無幾。

自主研發抗癌新藥，吸引了全球最大生物製藥集團之一默克製藥的目光。去年，默克集團旗下生物製藥分支默克雪蘭諾與百濟神州共同簽署百濟神州BGB-290全球合作開發和商業化協議。這是中國醫藥行業在新藥創制上與跨國醫藥公司簽訂的最大協議，開創了跨國藥企與中國本土企業在創新藥研發的成功先例。

短短半年，這家成立僅3年的生物技術與新藥創制公司就獨攬默克集團兩單，實力不可小覷。百濟神州是中關村昌平園眾多落戶企業中的一家。去年，中石油管道、三一重工、中鐵物總、大唐科研院、深邁瑞生物公司等企業紛紛落戶昌平。中關村昌平園企業總數突破2,100家，產業收入超過2,900億元，增長23%，企業利潤總額將近翻一番。到「十二五」末，昌平園產業收入將突破4,000億。

目前昌平園20家上市企業總市值達1,562億元，其中4家企業市值超過百億元。另有15家企業登錄新三板。

「今年昌平園內的神霧環境和誠益通兩家企業有望在第一批或第二批上市。」昌平區區長張燕友介紹說，根據國務院批覆的中關村發展規劃，昌平園政策範圍增加到51.4平方公里，成為中關村面積第三大園區。「這為昌平率先搶佔首都產業轉型制高點提供了



■未來科技城內神華集團



■三一重工的機器人自動焊接

有利條件。今年，昌平將發揮中關村核心區創新引領作用，全面實施新版規劃，完善統籌發展機制，繼續保持穩步發展態勢，力爭入園企業總數突破2,500家，總收入增長20%以上。」

### 專利申請和授權量排名第一

截至目前，昌平全區孵化面積140萬平方米，在孵企業1,507家。創業服務機構數量在北京市僅次於海峽區，位列第二。專利申請量和授權量均在城市發展新

區中排名第一。區內已有35家央企集團的135個項目落戶，註冊資金總額1,059億元。擁有142家億元企業，305家規模以上工業企業，2,108家高新企業（近500家國家級高新企業），初步形成了以高新技術企業、央企為主體，各類企業集群發展、協同創新的良好格局。

通過資源整合、加強產學研合作，集中實施了北科大國家材料服役安全科學中心、蛋白質藥物國家工程研究中心、國家蛋白質科學基礎設施北京基地等一批國家級重大科技項目。科興生物公司研發的全球首個甲型H1N1流感疫苗、獲得國家技術發明獎一等獎的北航大型鈦合金激光快速成形技術等重大科技成果實現落地轉化。

「今年將堅持實施創新驅動戰略，釋放科技創新潛力，發揮中關村核心區的創新引領作用，調整優化產業結構，着力提高發展質量效益，不斷壯大綜合經濟實力。」昌平區常務副區長周云帆表示。

### 未來科技城創新效應顯現

去年年底，隨著國家電網公司的入駐，未來科技城內又迎來了800名科

研工作者。「目前15家央企項目全部開工，神華、商飛、華能等6家央企入駐運行，入城科研工作者已接近5,000人。」

未來科技城管委會相關負責人介紹，到今年年底，未來科技城一期15家央企將全部入駐。15家央企擁有各類國家級重點實驗室、研發中心18個，市級重點實驗室9個，工程技術研究中心8個，在新能源、新材料、節能環保、移動通訊等戰略新興產業領域承擔着國家「863」、「973」等多項重大科技專項。「我們擬在園區內規劃建設高成长性中小企業孵化器，園區外規劃了近4平方公里的成果轉化基地，力圖在未來科技城區域、中關村示範區、輻射全國三個層面上，實現央企創新成果的落地轉化和產業化。」

據了解，目前，央地雙方已共同篩選和培育了納米薄膜太陽能電池等40餘個重點科研項目，初步具備了轉化條件。未來，這裏將成為中國乃至世界上創新人才最密集、創新活動最活躍、創新成果最豐富的區域之一。

未來科技城，是昌平區「三城一區一基地」中的「一城」。「三城一區一基地」還包括沙河大學城、昌平新城、北京科技商務區（TBD）以及國家工程技術創新基地。如今，「三城」建設已初具規模，科技商務區一期啓動，創新基地建設全面提速。

國家知識產權園、香港置地「國際社區」綜合體、融科智地產業園已確定入駐TBD，TBD首個啓動的高科技園建設項目——雲集中心示範區已建成並對外開放。雲集中心可供近萬人辦公，預計今年年底全部封頂，2015年年底交付使用。

沙河大學城內的北京航空航天大學、外交學院、中央財經大學3所高校已入駐，北京郵電大學和北京師範大學一期開工建設；昌平新城市政基礎設施基本建成；國家工程技術創新基地入駐項目初具規模。

到今年年底，未來科技城15家央企項目將全面入駐，TBD核心區部分重點項目將開工建設，沙河大學城、創新基地、新城東區將在土地上市，項目建設和服務配套上取得更大進展。作為昌平轉型發展的標志性載體，「三城一區一基地」正在以強勁的發展勢頭，成為推動昌平區經濟社會轉型升級的「城市引擎」。在昌平這塊凸顯科技、創新、活力的土壤上，將崛起這個時代強勁的創新力量，引領昌平抵達一個新的城市發展高度。



■未來的TBD



■昔日鹿牌，如今已為高科技無污染企業讓路